

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

湖南省衡阳市创新形式精心编排设计“音乐国防课”——

国防课堂唱响雄壮战歌

■刘娟 本报特约记者 李亮亮

日前,一堂别开生面的《人民的军队·音乐国防课》在上海交通大学激情开讲。悲壮的万里长征画面、激烈的百团大战场景和感人至深的中国军人故事,令在场的500余名师生激情澎湃、热血沸腾,情不自禁地跟着主讲人——湖南省衡阳市档案馆副馆长廖建萍高唱《志愿军战歌》《我是一个兵》等歌曲,场面蔚为壮观。

“音乐国防课”走出湖南的成功尝试,让衡阳市委宣传部国防教育科科长王晓喜上眉梢:“这堂面向上海交通大学2024级学生宣讲的《人民的军队·音乐国防课》,是创新国防教育形式的一次重要尝试。”

“高品质、有特色”是“音乐国防课”的一大亮点。衡阳市委宣传部领导介绍,他们紧贴青少年学生和广大干部群众的兴趣爱好特点,以音乐课为载体,运用快板、歌曲、朗诵、互动、有奖答题等形式,将党史军史、国防知识等融入其中,在音乐、动漫等多种艺术元素的加持下,让国防课堂产生强大的感染力和吸引力,令听众自觉融入其中、乐在其中,达到寓教于乐、潜移默化的效果。

今年“七一”期间,衡阳警备区组织全体官兵和文职人员走进该市党史馆,

重温党史、共上《人民的军队·音乐国防课》。主讲人从玉围绕“强军梦想、强国保障、苦难辉煌、人民至上、我为国防”5个方面,融入水口山工人运动、湘南起义等发生在衡阳的革命历史事件,生动讲述了中国共产党领导中国人民为实现中华民族伟大复兴付出的心血和智慧、作出的牺牲和努力、取得的业绩和成就。

课堂上,淮海战役中群众用小推车推送物资前、解放军进入上海夜宿街道不惊扰百姓的场景和画面,将官兵的思绪带回到那段战火纷飞、岁月。互动时,官兵主动上台朗诵毛泽东诗词《七律·长征》,唱响歌曲《我的祖国》,表达对革命先烈的敬仰之情和对伟大祖国的热爱。

9月中旬,该市“音乐国防课”进社区活动在雁峰区黄茶岭街道雷公塘社区举行。主讲人通过精心编排设计,将一个个鲜活、感人的英雄故事和音乐、影视、动画、诗词等艺术形式有机结合起来,构建起深度化、立体化的“沉浸式”课堂,让传统的国防知识宣讲产生强烈的艺术感染力,现场观众沉浸其中。该社区负责人课后感慨:“基层党员唱着歌重温党史、接受国防教育,这种焕然一新的国防教育形式,

让大家的情绪被跌宕起伏的课程环节紧紧牵引着,更加深切地感受到共产党人在波澜壮阔的百余年光辉历程中的担当与作为。”

记者获悉,自今年3月推出后,“音乐国防课”迅速成为该市党史学习教育和国防教育的热门课程。截至目前,已开课150余场,吸引7万余人次观看,场场火爆,好评如潮。

为满足不同受众群体的需求,该市还着力打造系列精品课程,精心设计《人民的军队·音乐国防课》党员版、青年版、少年版、通用版4个版本,同步推出《星火起湘南——衡阳音乐党史课》《踏歌而来的她们——衡阳音乐思政》等情景舞台剧,促进形成党史学习教育、爱国主义教育、全民国防教育相得益彰“多轮推进”的良好格局。

红色资源是人民军队的精神瑰宝,也是全社会传承红色基因、弘扬爱国主义精神和革命英雄主义的最好教科书。前不久,在该市高校“音乐国防课”上,主讲人运用红军长征过草地、飞夺泸定桥等大量图片,《建军大业》《我和我的祖国》等影视作品片段,《红旗飘飘》《我爱你中国》等经典歌曲,沉浸式、情景化展示人民军队的光辉历史和丰功伟绩,以及发生在衡阳的重大党史军

史事件、人物故事,给人以强烈的视觉冲击、听觉冲击、心灵冲击。课后,南华大学大二学生许博文表示:这堂课让他受益匪浅。

今年以来,该市军地有关部门携手开展“现役军官和党校专家讲理论、老干部讲传统、民兵骨干讲感受、大学生讲体会、中小生讲故事,推进国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络”为主要内容的国防教育“五讲七进”活动,指导各级依托自身特点、区域优势资源,寻找国防教育课新的打开方式,活跃国防教育氛围,让全民国防教育既有“意义”、又有“意思”。随着“音乐国防课”开始走出湖南,一系列丰富多彩的国防教育活动如雨后春笋般涌现,在全社会营造了关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

记者了解到,目前,“音乐国防课”已成为衡阳市各大高校党史学习教育和国防教育的热门课程,特别是《人民的军队·音乐国防课》,以多种艺术形式回望人民军队的发展历程,感悟忠诚信仰的无穷力量,将红色基因根植大学生心中,激发了广大学子参军报国的热情。今年下半年,该市大学生特别是大学毕业生应征报名人数创下新高。

本报讯 田国庆、记者吕海报道:“去年研讨班主要围绕推动党管武装创新发展系列重要举措展开,今年则是围绕推动政治建军走深走实、聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战发力……”10月27日,黑龙江省军区联合省委组织部举办的人武部党委第一书记和“武常委”专题研讨班在大庆市委党校结业。大家带着课题研讨攻关,揣着成果回去抓建,实现一个班次集多方资源、统多项任务、出多个成果的综合效应。

10月下旬,该省军地聚焦深层次矛盾和问题,组织人武部党委第一书记和“武常委”展开专题研讨,通过理思路、查问题、定措施,推动学习贯彻中央军委政治工作会议精神向深处扎根、向实处推进。连日来,参训人员自觉把自己摆进去,认真反思问题不足,集思广益探寻解决问题、推动落实的实际举措。

“建设打仗型国防动员,必须树立实战导向。实战需要什么,我们就重点编建什么;遂行任务需要什么能力,我们就重点训练什么能力。人武部肩负打通国防动员‘最后一公里’的职责,作用至关重要。”10月23日晚,研讨班教学楼灯火通明,以班为单位的讨论正在热烈进行,克山县人武部肖凤义交流发言一结束,鸡东县人武部赵凯途接着说:“抓好兵员征集和民兵工作是国防动员工作的重中之重,必须着眼职能使命,抓出成效。”

“推动政治建军各项工作往深里走、往实里落,作为人武部党委第一书记,必须提高政治站位,强化履职尽责能力水平。”主会场讨论热烈,分会场同样挑灯跟进。哈尔滨市平房区人武部党委第一书记闫红雷在讨论时说:“要持续增强党管武装工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,为全面提高基于打赢未来战争的组训动员力、快速反应力、支援保障力提供坚强保证。”

记者了解到,该省军区围绕如何推动政治建军走深走实、加快国防动员高质量发展,设置22个研讨课题,提前发给参训人员。集训前,军地参训人员深入基层调查研究,掌握第一手信息和资料。集训中,他们结合岗位实践与工作任务进行课题攻关,并撰写研讨文章。

带着课题研讨 揣回成果抓建

黑龙江省军区举办学习贯彻中央军委政治工作会议精神专题培训

“组织这次集训,既有以往碎片化、跟进式学习向系统化、体系学、全面悟的考量,也有实现军地思想更统一、力量更聚合、行动更自觉的意蕴。”该省军区领导告诉记者,集训达到了思想武装淬火、直面问题整改、集智攻关研讨、以上率下示范的效果。

辽宁省军区大连第八离职干部休养所

倾情打造老干部温馨家园

本报讯 唐历、特约记者乔振友报道:11月1日一上班,辽宁省军区大连第八离职干部休养所日间照护中心迎来10余位老干部和老阿姨。在工作人员照护下,他们有的接受按摩,有的针灸理疗,还有的对弈棋类。这个集医疗保健、文体娱乐等功能于一体的日间照护中心,成为老干部的温馨家园。

为提高老干部服务质量,该所变“被动式服务”为“主动式关切服务”,开展常到家中坐坐、常陪院院走走、常用电话聊聊的“三常”活动,了解老干部及配偶的需求,解决他们的生活难题。走访中,老干部提出有娱乐生活设施过于单调的问题,引起该所党委的重视。经过调研论证和逐级请示,他们启动日间照护中心建设,于今年6月正式投入使用。

记者了解到,该所日间照护中心总面积1000余平方米,一楼可进行棋牌、

书画、观影、健身等活动,并提供休闲和就餐等服务;二楼、三楼为医疗保健中心,主要为老干部提供治疗、急救、康复训练和心理咨询等服务;四楼以上为生活照护中心,老干部在这里可以接受针灸、拔罐、刮痧等中医保健服务。正在接受艾灸服务的老干部鲍庆庆说:“以前我的双脚经常出现浮肿,坚持两个多月的艾灸和针灸后,浮肿情况明显改善。”

“日间照护中心全面运行以来,我们探索形成立足自身和借助社会专业力量相结合的服务方式。尤其是中医理疗保健项目,每周服务100余人次,很受老干部欢迎。”该所领导说,日间照护中心让工作人员与服务对象从了解到接近,再到亲近,从生活上的照顾到精神上的关怀,浓厚了工作一家亲的氛围。目前,该中心成为国防动员部试点建设项目,有多个休干单位前来参观学习。



近日,河北省石家庄市新华区人武部联合区教育局,开展国防教育进校园活动。图为该人武部工作人员指导小学生体验轻武器射击。舒龙伟摄

贵州省雷山县人武部助力脚尧村发展茶业种植——

漫山叠翠茶飘香

■陈钦

春茶鲜,秋茶香。近日,笔者闻着沁人心脾的茶香,走进贵州省雷山县脚尧村苗寨。雨后的清晨,雷公山云雾缭绕,宛如仙境。一垄垄茶树生机勃勃,茶园里一派繁忙景象。“今年茶叶长势好,市场价格也不错。”村民吴长河一大早在茶园里忙活起来,边采摘茶叶,边聊起自家收成。

脚尧村的产业发展之路,并非一帆风顺。受传统观念、地理环境和交通不便等因素影响,该村村民对发展茶叶产

业信心不足。前些年,该村退役军人吴先鹏承包土地,带头发展茶叶产业。由于缺乏管理经验,加之对市场情况不够了解,茶叶种植没有取得收益。许多村民看在眼里,心生顾虑。

“不能一朝被蛇咬,十年怕井绳。”该县人武部领导及时与村“两委”分析查找原因,商量对策措施。他们动员20余名退役军人和民兵流转土地,带头种植茶树,并请来农技专家深入田间地头搞培训、教技术。村里的退役军人和民兵自发

成立产业发展志愿服务队,无偿进行田间管护。很快,该村茶叶迎来丰收,村民实打实尝到甜头。

茶叶收成了,如何销售出去?该县人武部积极协调,搭乘“黔货出山进军营”消费扶贫快车,帮助村民拓宽茶叶销路。同时,他们探索“军地搭台、企业唱戏、群众受益”的路子,协调相关企业建设茶叶产业基地项目,打造“跨区域协作”帮扶模式。他们还邀请由全国供销合作总社茶叶研究院专业人员组成的研

究团队,对雷山县独特地域、气候条件下生产的茶叶进行研究,挖掘特色,提高产品附加值。

为壮大村集体经济,该人武部与村“两委”研究决定,采取“党支部+公司+村合作社+农户”一体化合股联营的模式,成立脚尧村茶叶专业合作社,帮助该村走上产业发展、村民共同致富的快车道。目前,脚尧村共种植茶叶1000余亩。

茶产业发展起来了,村民的收入多了,外出打工的村民陆续返乡。如今,以吴先鹏为代表的一批退役军人,带头发展特色产业,让乡亲们实现在家门口就业的愿望,更让脚尧村走出一条以“绿”为底、以“绿”赋能的乡村振兴路子。

■本版责任编辑 司李龙



10月下旬,北部战区总医院组织医护人员到革命老区开展义诊活动,为群众送医送药。袁长立摄